华师大版八年级下册19.3正方形单元考试题
姓名：　　　　，成绩：　　　　　；

一、选择题（４分×１２＝４８分）
１、下列命题错误的是（Ｄ　）
Ａ、有一个角是直角的矩形是正方形；　Ｂ、有一组邻边相等的菱形是正方形；
Ｃ、对角线垂直的矩形是正方形；　　　Ｄ、对角线平分的菱形是正方形；

２、顺次连接正方形各边中点得到的四边形是（Ａ　）
Ａ、正方形　　Ｂ、菱形　　Ｃ、矩形　　Ｄ、平行四边形

３、正方形的对角线长为８cm,则正方形的面积为（Ｂ　　）
Ａ、６４cm２　　　Ｂ、３２cm２　　　Ｃ、１６cm２　　　　Ｄ、８cm２　
４、如图，正方形ABCD的边长为6，点E、F分别在AB，AD上，若CE=3
[image: image151.jpg]


，且∠ECF=45°，则CF的长为（　Ａ　）
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A．2
[image: image3]
B． 3
[image: image4]
C． 
[image: image5]
D． 
[image: image6]
５、如图，点E在正方形ABCD的对角线AC上，且EC=2AE，直角三角形FEG的两直角边EF、EG分别交BC、DC于点M、N．若正方形ABCD的变长为a，则重叠部分四边形EMCN的面积为（　Ｂ　）
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A． 
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６、如图，正方形ABCD和正方形CEFG中，点D在CG上，BC=1，CE=3，H是AF的中点，那么CH的长是（ Ｂ ）
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A． 2.5
B． 
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C． 
[image: image18]
D． 2

７、如图，边长为2的正方形ABCD的顶点A在y轴上，顶点D在反比例函数y=
[image: image19]（x＞0）的图象上，已知点B的坐标是（
[image: image20]，
[image: image21]），则k的值为（　Ｃ　）
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A．4
B．6
C．8
D．10

８、（2015石家庄模拟）如图，点A是反比例函数y=
[image: image23]（x＞0）的图象上的一点，且点A的横坐标为2，连接OA并延长到点B，使AB=OA，过点B作x轴和y轴的垂线，垂足分别为C，D，则图中阴影部分的面积为（　Ｄ　）
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A．23
B．18
C．11
D．8

９、如图，在平面直角坐标系中，A（1，0），B（0，3），以AB为边在第一象限作正方形ABCD，点D在双曲线y=
[image: image25]（k≠0）上，将正方形沿x轴负方向平移m个单位长度后，点C恰好落在双曲线上，则m的值是（　Ａ　）





[image: image26]




A．2
B．3
C．
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１０、（2015黑龙江二模）如图，在正方形ABCD中，点E、F分别为BC，CD的中点，则下列结论：①AF⊥DE；②AF=DE；③AD=BP；④PE+PF=
[image: image29]PC．其中结论正确的有（　Ｄ）

[image: image30]
A．1个　　B．2个　　C．3个　　D．4个

１１、（2015秋乐清市校级期中）如图，在正方形ABCD中，BD=BE，CE∥BD，BE交CD于F点，则∠DFE的度数为（　Ｃ　）


[image: image31]
A．45°　　B．60°　　C．75°　　D．90°

１２、（2015鄂州）在平面直角坐标系中，正方形A1B1C1D1、D1E1E2B2、A2B2C2D2、D2E3E4B3、A3B3C3D3…按如图所示的方式放置，其中点B1在y轴上，点C1、E1、E2、C2、E3、E4、C3…在x轴上，已知正方形A1B1C1D1的边长为1，∠B1C1O=60°，B1C1∥B2C2∥B3C3…则正方形A2015B2015C2015D2015的边长是（Ｄ　　）
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A．（
[image: image33]）2014
B．（
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C．（
[image: image35]）2015
D．（
[image: image36]）2014
二、填空题（４分×６＝２４分）
１３、已知正方形的边长为５cm，正方形的周长为　２０cm　　　，面积为２５cm２　　，对称线长为　　
[image: image37.wmf]52

cm　；
１４、如图，已知正方形ABCD的边长为4，对角线AC与BD相交于点O，点E在DC边的延长线上．若∠CAE=15°，则AE=　8　．






[image: image38]


１５、如图，在正方形ABCD中，如果AF=BE，那么∠AOD的度数是　90°　．









[image: image39]



１６、如图，在正方形ABCD中，AC为对角线，点E在AB边上，EF⊥AC于点F，连接EC，AF=3，△EFC的周长为12，则EC的长为　5　．









[image: image40]





１７、如图，正方形ABCD的边长为6，点O是对角线AC、BD的交点，点E在CD上，且DE=2CE，过点C作CF⊥BE，垂足为F，连接OF，则OF的长为　
[image: image41]　．









[image: image42]　　





１８、（2015辽宁省盘锦,第17题3分）如图，直线y=﹣3x+3与x轴交于点B，与y轴交于点A，以线段AB为边，在第一象限内作正方形ABCD，点C落在双曲线y=
[image: image43]（k≠0）上，将正方形ABCD沿x轴负方向平移a个单位长度，使点D恰好落在双曲线y=
[image: image44]（k≠0）上的点D1处，则a=　2　．









[image: image45]　　　
三、解答题（７分×２＝１４分）
１９、如图，在正方形ABCD中，点P在AD上，且不与A、D重合，BP的垂直平分线分别交CD、AB于E、F两点，垂足为Q，过E作EH⊥AB于H．
求证：HF=AP；




[image: image46]


２０、（2015鄂州, 第18题8分）如图，在正方形ABCD的外侧，作等边三角形ADE，连接BE，CE．








（1）求证：BE=CE．








（2）求∠BEC的度数．









[image: image47]
四、解答题（１０分×４＝４０分）
２１、（2011常熟市模拟）如图，正方形ABCD，动点E在AC上，AF⊥AC，垂足为A，AF=AE．

（1）求证：BF=DE；

（2）当点E运动到AC中点时（其他条件都保持不变），问四边形AFBE是什么特殊四边形？说明理由．


[image: image48]
【解答】（1）证明：∵正方形ABCD，∴AB=AD，∠BAD=90°，

∵AF⊥AC，∴∠EAF=90°，∴∠BAF=∠EAD，

在△ADE和△ABF中


[image: image49]∴△ADE≌△ABF（SAS），∴BF=DE；

（2）解：当点E运动到AC的中点时四边形AFBE是正方形，

理由：∵点E运动到AC的中点，AB=BC，∴BE⊥AC，BE=AE=
[image: image50]AC，

∵AF=AE，∴BE=AF=AE，

又∵BE⊥AC，∠FAE=∠BEC=90°，∴BE∥AF，

∵BE=AF，∴得平行四边形AFBE，

∵∠FAE=90°，AF=AE，∴四边形AFBE是正方形．

２２、如图，在正方形ABCD中，点E在边AD上，点F在边BC的延长线上，连接EF与边CD相交于点G，连接BE与对角线AC相交于点H，AE=CF，BE=EG．




（1）求证：EF∥AC；




（2）求∠BEF大小；




（3）若EB=4，则△BAE的面积为　2　．





[image: image51]




解：（1）∵四边形ABCD是正方形，∴AE∥CF，




又∵AE=CF，∴四边形AEFC是平行四边形，
故EF∥AC．




（2）连接BG




∵四边形ABCD是正方形，且EF∥AC，




∴∠DEG=∠DAC=45°，∠DGE=∠DCA=45°；    故∠CFG=∠DEG=45°，∠CGF=∠DGE=45°，

∴∠CGF=∠CFG，CG=CF；∵AE=CF，∴AE=CG；




在△ABE与△CBG中，





[image: image52]，∴△ABE≌CBG（SAS），
∴BE=BG；




又∵BE=EG，
∴BE=BG=EG，△BEG是等边三角形，故∠BEF=60°．


（3）延长EA到M，使AH=CG；过点M作MK⊥BE于点K；




∵△BEG是等边三角形，∴∠EBG=60°，∴∠ABE+∠CBG=90°﹣60°=30°；

在△ABM与△BCG中，





[image: image53]，∴△ABM≌△BCG（SAS），
∴BM=BC=4，∠ABM=∠CBG；




故∠ABM+∠ABE=∠ABE+∠CBG=30°，∴MK=
[image: image54]，




∴△BME的面积=
[image: image55]，△BAE的面积═
[image: image56]．





[image: image57]

２３、如图所示：在△ABC中，分别以AB、AC、BC为边，在BC的同侧作等边△ABD、等边△ACE、等边△BCF．




（1）求证：四边形DAEF是平行四边形；




（2）探究下列问题：（只填条件，不需证明）




①当∠BAC满足　∠BAC=150°　条件时，四边形DAEF是矩形；




②当∠BAC满足　∠BAC=60°　条件时，以D、A、E、F为顶点的四边形不存在；




③当△ABC满足　∠BAC=150°且AB=AC　条件时，四边形DAEF是正方形．





[image: image58]




【解答】（1）证明：∵△ABD、△BCE、△ACE是等边三角形，




∴AC=CE=AE，AB=AD=BD，BC=CF=BF，∠BCF=∠ACE=60°，




∴∠BCA=∠FCE=60°﹣∠ACF，




在△BCA和△FCE中，





[image: image59]，∴△BCA≌△FCE（SAS），∴EF=BA=AD，




同理：DF=AC=AE，
∴四边形DAEF是平行四边形；




（2）解：①当∠A=150°时，四边形DAEF是矩形，理由如下：




∵△ABD、△ACE是等边三角形，∴∠DAB=∠EAC=60°，
∴∠DAE=360°﹣60°﹣60°﹣150°=90°，

∵四边形DAEF是平行四边形，∴四边形DAEF是矩形，故答案为：=150°；


②当∠BAC=60°时，以D、A、E、F为顶点的四边形不存在；理由如下：


∵∠BAC=60°，∠BAD=∠CAE=60°，∴点D、A、E共线，




∴以D、A、E、F为顶点的四边形不存在；
故答案为：∠BAC=60°；


③当△ABC满足∠BAC=150°，且AB=AC≠BC时，四边形DAEF是正方形，理由如下：


由①得：当∠BAC=150°时，四边形DAEF是矩形；




当AB=AC时，由（1）得：EF=AB=AD，DF=AC=AE，∵AB=AC，∴AD=AE，




∵四边形DAEF是平行四边形，∴四边形DAEF是菱形，∴四边形DAEF是正方形．


故答案为：∠BAC=150°，AB=AC．

２４、已知点A、B分别是x轴、y轴上的动点，点C、D是某个函数图象上的点，当四边形ABCD（A、B、C、D各点依次排列）为正方形时，称这个正方形为此函数图象的伴侣正方形．例如：如图，正方形ABCD是一次函数y=x+1图象的其中一个伴侣正方形．


（1）若某函数是一次函数y=x+1，求它的图象的所有伴侣正方形的边长；

（2）若某函数是反比例函数
[image: image60]，它的图象的伴侣正方形为ABCD，点D（2，m）（m＜2）在反比例函数图象上，求m的值及反比例函数解析式．





[image: image61]




解：（1）如图1，当点A在x轴正半轴，点B在y轴负半轴上时，




∵OC=0D=1，∴正方形ABCD的边长CD=
[image: image62]；




∵当点A在x轴负半轴、点B在y轴正半轴上时，




∴设正方形的边长为a，∴3a=CD=
[image: image63]．∴a=
[image: image64]，∴正方形边长为
[image: image65]，


∴一次函数y=x+1图象的伴侣正方形的边长为
[image: image66]或
[image: image67]；




（2）如图2，作DE，CF分别垂直于x、y轴，




∵AB=AD=BC，∠DAE=∠OBA=∠FCB，∴△ADE≌△BAO≌△CBF．∵m＜2，

∴DE=OA=BF=m，OB=CF=AE=2﹣m，∴OF=BF+OB=2，∴C点坐标为（2﹣m，2），


设反比例函数的解析式为：
[image: image68]，∵D（2，m），C（2﹣m，2）




∴
[image: image69]，
∴由②得：k=2m③，
∴把k=2m代入①得：2m=2（2﹣m），


∴解得m=1，k=2，∴反比例函数的解析式为y=
[image: image70]．





[image: image71]




五、解答题（１２分×２＝２４分）
２５、以四边形ABCD的边AB、BC、CD、DA为斜边分别向外侧作等腰直角三角形，直角顶点分别为E、F、G、H，顺次连接这四个点，得四边形EFGH．




（1）如图1，当四边形ABCD为正方形时，我们发现四边形EFGH是正方形；如图2，当四边形ABCD为矩形时，请判断：四边形EFGH的形状（不要求证明）；




（2）如图3，当四边形ABCD为一般平行四边形时，设∠ADC=α（0°＜α＜90°），




①试用含α的代数式表示∠HAE；




②求证：HE=HG；




③四边形EFGH是什么四边形？并说明理由．





[image: image72]




（1）解：四边形EFGH的形状是正方形．




（2）解：①∠HAE=90°+α，在平行四边形ABCD中AB∥CD，




∴∠BAD=180°﹣∠ADC=180°﹣α，




∵△HAD和△EAB是等腰直角三角形，∴∠HAD=∠EAB=45°，




∴∠HAE=360°﹣∠HAD﹣∠EAB﹣∠BAD=360°﹣45°﹣45°﹣（180°﹣a）=90°+α，

答：用含α的代数式表示∠HAE是90°+α．




②证明：∵△AEB和△DGC是等腰直角三角形，




∴AE=
[image: image73]AB，DG=
[image: image74]CD，




在平行四边形ABCD中，AB=CD，∴AE=DG，∵△AHD和△DGC是等腰直角三角形，


∴∠HDA=∠CDG=45°，
∴∠HDG=∠HDA+∠ADC+∠CDG=90°+α=∠HAE，




∵△AHD是等腰直角三角形，∴HA=HD，∴△HAE≌△HDG，∴HE=HG．




③答：四边形EFGH是正方形，




理由是：由②同理可得：GH=GF，FG=FE，




∵HE=HG，
∴GH=GF=EF=HE，∴四边形EFGH是菱形，




∵△HAE≌△HDG，∴∠DHG=∠AHE，




∵∠AHD=∠AHG+∠DHG=90°，∴∠EHG=∠AHG+∠AHE=90°，∴四边形EFGH是正方形．



[image: image75]




２６、如图，已知正方形ABCD的边长为8cm，有一动点P以1cm/s的速度沿A﹣B﹣C﹣D的路径运动，设P点运动的时间为t（s）（0＜t＜24），△ADP的面积为S cm2．



[image: image76]




（1）当△ADP是等腰直角三角形时，直接写出t的值．答：t=　8s或16s　；


（2）求S与t的函数关系式并写出自变量t的取值范围；




（3）当t为何值时，△ADP的面积为12cm2．




解：（1）当t=8s或16s时，△ADP是等腰直角三角形；故答案为8s或16s；



（2）当0＜t≤8时，如图1，





[image: image77]




S=
[image: image78]t8=4t；

当8＜t≤16时，如图2，





[image: image79]




S=
[image: image80]88=32；




当16＜t＜24时，如图3，





[image: image81]




S=
[image: image82]（24﹣t）8=﹣4t+96；




（3）当4t=12时，解得t=3（s）；




当﹣4t+96=12时，解得t=21（s），




所以当t为3s或21s时，△ADP的面积为12cm2．方形的
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